

悦享语言之美 共建五彩校园

上海市市光学校开展第二十五届推广普通话宣传周系列活动



云天收秋色，木叶动秋声，9月的第三周，正是全国第25届推广普通话宣传周，市光学校也秉承本届推广周“推广普通话，喜迎二十大”的主题，开展了一系列推广普通话和规范语言文字的活动。

在9月13日的推普周启动仪式上，市光学校对上一学年的语言文字工作进行了总结。2021学年是一个承前启后、继往开来的学年，经过了疫情的考验，市光学校的语言文字规范化工作也迈上了新台阶、新高度。

市光学校积极配合完成区语委办布置的各类工作。比如第二十四届“推普周”工作、第九届全国语言文字规范化大赛、小学生“小青蛙”讲故事比赛、中学生古诗文大赛等。市光学校根据学情举办各类特色活动，比如学校的“芷兰”校报和语言文字专刊让师生们践行语言文字规范化上取得实效；在毕业年级狠抓写字等级考质量，每年9月的“推普周”主题活动和3月的“读书节”活动更是学校语言文字活动的盛会。

表彰大会上，党支部书记、校长徐劲潮，副书记秦忠云，副校长沈梅为在线上教学时举办的“疫”路相伴”校级征文大赛上获得特等奖和一等奖的同学颁奖。除了表现突出的学生，他们取得的成绩离不开老师们的培养，本次大会还对2021学年语言文字工作先进个人进行了表彰。

在“推广普通话 喜迎二十大”的升旗仪式上，市光学校的语言文字专管老师动员全校师生积极参加推普周的活动，并预热了本次推普周的各项活动。中小学校的同学们还带来了精彩的朗诵表演《为祖国而歌》。

首先市光学校在全校范围开展了围绕主题的系列活动。不同年级也开展了丰富的特色活动：一年级用写祝福语的形式开展“喜迎二十大”活动；二、三年级开展了“喜迎二十大”硬笔书写活动；四年级开展“喜迎二十大”书法或绘画活动；五年级同学为“喜迎二十大”制作了手抄报；中学部在六年级开展了“听见美”经典诗语班级诵读会；七年级制作西游人物书签；八年级开展了线上“啄木鸟”——互联网语言文字规范化小调查活动；九年的同学开展字字珠玑（精准填空，规范写字）评比活动。

市光学校以推普周为契机，更好地落实好语言文字规范化工作，让我们学习生活的校园和每个在市光的师生更加举止有度。市光学校将不忘语言文字规范化工作的初心，传承中华民族博大精深的语言文字和优秀的传统文化。



启智润心育桃李 “翼”起扬帆向未来

上外—黄浦外国语小学举行第三十八届教师节表彰大会

为了加强师德师风建设，进一步激励全体教师爱岗敬业、培育桃李的光荣感和使命感。在9月23日下午，上外—黄浦外国语小学全体教职工欢聚一堂，举行了第三十八届教师节表彰大会活动。本次活动邀请了黄浦区教育基金会理事长曹根林和区教育基金会秘书长陈晓明莅临指导。

盈月揽芳华 师爱沁芬芳

师恩似海，浩瀚无边。大会以情景剧拉开序幕，学校吉祥物“萌小翼”和“乐小翼”作为校园导览员，解读了学校“翼心”导师名字的由来：“翼心”与“益心”谐音，象征着导师们展开强有力的翅膀，精心呵护每个小朋友的身心健康成长，是学生们的“良师益友”。接着由教师与学生联袂带来了小品《我身边的好老师》，生动再现了在校园里发生的一幕幕育人场景，体现浓浓的师德之美。此外，又以视频的形式呈现了暑假各个班级开展的“小翼探世界”项目化学习课程的实践成果，展示了黄外学子的自信风采。这些硕果都离不开所有默默无闻、无私奉献的老师，愿教师们始终怀揣热爱教育的定力，培根铸魂，为教育事业的发展和上外—黄浦外国语小学的腾飞奉献满腔清香。

浓情中秋月 礼颂引路人

桃李满天下，春晖遍四方。谷校长首先为全体教师送上贺词，感谢教师们用脚踏实地的奉献守护育人初心、传承教育薪火。谷校长饱含深情的话语让每一位教职工都分外感动。在新的学年里，“黄外人”将继续携手同心，在学校新的发展机遇中创造新辉煌！

春风化雨引清泉，润物无声倾热血。在过去的一年，涌现了一批勤奋耕耘的优秀教师。大会表彰了校荣誉奖、校园园丁奖、校师德单项奖、校优秀共产党员和区优秀抗疫志愿者等五个奖项。他们用实际行动诠释了对于教师这份职业的敬重，并在疫情期间挺身而出，为上海抗疫贡献出自己的一份力量。这份精神值得每一位教师学习。

启智润心育桃李，培根铸魂育新人。一个优秀教师的成长固然离不开自身不懈的努力，而师傅的指导、前辈的传、帮、带同样起着至关重要的作用。



作用。今年有5位新生力量加入到黄外小这个温暖的大家庭中。7位资深教师将引领他们新的工作岗位上开启新征程。希望在骨干前辈们的指导下，年轻教师们能肩负起开源活水、立德树人的责任。之后，由年轻教师献上朗诵《我是一名人民教师》更是把活动气氛推向高潮，生动演绎了青年人的逐梦风采。

海上生明月 朱笔写师魂

月是故乡明，情是师生浓。有一群老师，他们始终保持对教育的炽热情感，以仁爱之心投身教育事业。在线上教学期间，学生居家学习情况和心理健康状态牵动着他们的心。短剧《责任与关爱》表演展示了“黄外人”的坚守与执着。真，教育初心我守卫；善，师爱无疆我作为；美，育人蓝图我描绘。

黑发积霜织日月，几度春风化绸缪。当青春渐渐逝去、当容颜不再靓丽，留下的却是教师生涯里精彩回忆。今年又有数位老师迎来了30年的桃李人生，王莉老师也即将退休。从他们身上，大家看到了教师最美的样子。会上谷校长为老师们颁发了荣誉证书，并感谢她们为学校发展和学生成长贡献了力量。

心怀皓月，花谢师恩。最后由基金会的领导致辞，为本次活动画上了圆满的句号。

黄外教师将以更加昂扬向上的精神风貌和立德树人的扎实行动“翼”起扬帆向未来！

午后暖心坊 温暖时光伴成长

青浦区崧文小学承办青浦区家庭教育专题研讨活动

近日，由青浦区崧文小学承办的以“午后暖心坊 温暖时光伴成长”为主题的家庭教育专题研讨活动在线上召开。专家、领导、教师和家长代表齐聚“云端”，积极分享和交流对于家庭教育工作的思考与理解。

活动伊始，崧文小学江静老师以《午后阳光 温暖心田》为主题展开交流汇报，介绍学校家庭教育特色“午后暖心坊”的建立、机制、路径和管理。从大家认识到，崧文小学始终以“德润校园，行健人生”为办学理念，“敏行、健言、强身、立德”为校训，以家长朋友的愿望为出发点，积极调动全体教师工作热情，开展线上线下家校共育栏目“午后暖心坊”。齐聚学校行政、学生导师、班主任、学科老师、具有家庭教育指导师和心理健康辅导资质的在校老师，为家长作指导、为孩子作引导，为家庭教育赋能。

在活动中，崧文小学家长代表分享着自身的真实经历，他们表示自己参加“午后暖心坊”受益匪浅。不仅解决了一些亲子矛盾，更从防范于未然的角度，避免了很多家庭教育问题。

学校班主任代表邓婧懿老师分享了她面对特殊困难家庭的助力过程与感受。她表示“午后暖心坊”的活动可以更加全面地了解家庭的实际情况、家长的情绪状态和学生的学习状态，为学生的成长增添一份动力与希望。

紧接着，在青教院附小钱莹莹老师的主持下，与会老师们积极互通自己的所思所想。

最后，周丽君老师就家校共育的校特色品牌建设给大家作了详细的指导，为后续家庭教育工作的顺利开展指明了方向。

每一个披星戴月的日子里，闪闪发光的不仅是银河繁星，还有辛勤的汗珠，更有家校携手共进而来的蜕变的光芒。崧文小学坚信德育是点亮孩童成长道路的一盏灯，提灯前行，守望相助！



近日，中医药文化进校园工作推进会在古华小学召开。上海中医药大学中药学院院长张彤领衔的专家团队、奉贤区卫健委中医药发展科科长蔡斌华、区中医医院党委书记韩轶伟等出席活动。

蔡斌华介绍了奉贤区中医药文化工作开展情况。韩轶伟交流了中医药文化进校园的举措。

古华小学副书记、副校长朱华丽强调传统文化是学生的生命底色，为进一步提升学生的文化自信，从学校校情出发，整合已有资源，融合中医药传统文化，学校将大力推进中医药文化进校园。古华小学副校长张海

萍介绍了学校围绕“化育童心·古华风”的理念，开展“心成长·华芝草·节文化”主题综合实践活动，明确了各个年段的推进重点。德育主任郭莲丽进一步细化了“浓情中华节，情系药草香”的主题实践活动课程，结合传统节日，通过开展一些中草药相关活动，引发学生对自然的爱护和对中医药文化的兴趣。

张彤院长肯定了古华小学在实践课程中很好地融入了中医药理

专家精准指导 助推特教发展

金山区学前特教工作研讨会在健康幼儿园举行



9月21日上午，金山区学前特教工作研讨会在健康幼儿园举行，区特教教研室专家高珊、区学前特教中心组成员马寒英、张春蕊，健康幼儿园园长奚峰及特教负责人沈建红等共同参会。

首先，专家高珊对本学期学前特教工作研讨会进行了部署。她对近期全国特殊教育教师基本功展示和融合教育案例的比赛做了具体的分析，提出要抓住契机、园部领衔、梳理经验、协作完成，呈现最好的效果和成果。同时，对后期将要开展的特教区域田野课程、医教结合、特殊教育幼小衔接转型服务、自闭症儿童支持体系等工作作了详细的说明和指导，使与会者深

受启发，受益匪浅。

今年，健康幼儿园有一项特教课题立项为区级重点课题，而且本学期的园级教学研讨“自闭症儿童游戏化教学”活动。针对这两项工作，大家一起进行了研讨和筹划，相关教师也提出了自己的初步设想及实际操作中的困惑。高珊老师及时作出回应，给予明确的建议和指导，将教学研讨活动和重点特教课题有机结合起来，使研讨活动更加落地，重点课题积累更多的研究资料。

新学期、新希望、新起点。通过本次学前特教工作研讨会，与会者明确了本学期的特殊教育的重点任务和思路目标。健康幼儿园奚峰园长代表健幼感谢专家的指导，表示将积极落实区特教教研室及特教中心部署的工作，积极组建教研团队，多维度支持教师专业发展，满足特殊幼儿的成长需求，为促进区域化特教发展积极助力，发挥辐射引领作用！

布，分层分类种植中药，合理布局，形成有特色的中药园。

中医药文化是中华优秀传统文化的重要组成部分，传承和发展中医药文化是我们的责任。让孩子们心中播下文化启蒙教育的种子！



为了切实做好见习教师规范化培训工作，为见习教师的成长搭建平台，2022年9月21日下午，江桥幼儿园举行2022学年见习教师规范化培训启动仪式。嘉定区江桥镇教委主任徐刚、见习基地园长谢蒙，各姐妹园园长、业务副园长以及2022学年导师和见习教师出席本次启动仪式。

徐刚为见习教师赠送启航礼，他提出见习规范化培训要做到“聚人气”“接地气”和“显才气”。园所基地搭建平台“聚人气”，带导师传递经验“接地气”，见习教师活学活用“显才气”。

回顾历程展希望。启动仪式回顾了2021学年见习教师规范化培训工作的成果，同时从组织管理、培训方式、考核评价等方面解读2022学年见习教师规范化培训工作计划。基地园通过统一性与多样性相结合、理论与实践相结合、内训与外培相结合、面授培训与线上互动相结合的方式帮助见习教师做好职业规划，实现发展目标。

薪火相传共盼望。谢蒙宣读了2022学年见习规范化培训结对名单，在各园所园长们共同见证下，完成了庄重的带教签约仪式。导师代表张轶伟老师以及2021学年优秀见习教师获得者陈晓颖老师分享了各自成长路上的心得和体会，以自身经历告诉见习教师们：敢于尝试、不怕失败、学会反思，扬帆启航。新的一年迎来了很多新的面孔，每一位见习教师都带来了富有个性的自我介绍和才艺展示。朝气蓬勃的他们必将成为嘉定教育的新生力量，为嘉定的学前教育事业增光添彩！

薪火相传 守正创新

中医药文化进校园工作推进会在奉贤区古华小学召开